“Augustin Maior” Fizika verseny 2004, XI. osztaly

I. Egy m = 10 kg tomegfj test H magassagbol szabadon esik. A Fold felszinét 100 m/s
sebességgel éri el. Hatarozzuk meg:

a) a H magasségot

b) az esés iitartamat

c) a test mozgési és helyzeti energijat 320 m magassagban

d) az esés utols6 masodpercében megtett Ut hosszat

A légellenallas elhanyagolhaté és g = 10n/s

Il. Az abrén lathatd d&ramkorben a telep elektromottessliltségeH) Q:S—:R

és bel§ ellendllasar) ismeretlenek, az A amperndéés V voltmés X
idedlisnak tekinthék, mig azR ellenallas valtoztathatd ériékAz R 51//

ellenallas kulonbdx értékeire az arramforras sarkain az U feszultség é E

az | arameafsség mért értékeit az aldbbi tablazat tartalmazza: Ir:}—_l };
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a) Hatarozzuk meg &2 ellendllast at) fesziltség minden értékére.

b) Abrazoljuk grafikusan ai) fesziiltséget ak aramebsség fuiggvényében és adjuk meg azt az
egyenletet amely meghatérozza hfesziiltség valtozasat aAramebsseg fiiggvenyében.

c) Az ebbz6 eredmények ismeretében javasoljon egy modszestektromos fesziltség és a léels
ellenallas meghatarozéasara

d) R milyen értékére kapunk maximalis aratiseget az &ramkdrben? Adjuk meg az arésseég
kifejezését ebben az esetben.

lll. Két, egymastdl nagyon tavol elhelyezett és elekt® szempontbdl egymastol szigetelt
fémgoly6 sugaraR;=1 cm illetveR,=2 cm. Az R sugart gombo,=33310"°C toltéssel toltjiik
fel. Az R, gémbdn nem talalhat6 tolté®@4 = 0).

a) Mekkora a gémbok potencialja?,(ésV,)

b) Osszeérintjok a két gobmbot. Mekkora toltésmesdryilesz a gdmbokon az érintkezés utéh? (
€sQy’)

c) Mekkora a gdmbok ;' ésV,' potencidlja a b) esetben?

d) A gdbmboked = 3 m tavolsagra tavolitjuk el. Mekkora lesz axketesztatikus tEE eréssége és
V potencialja, az etsgdmbbtl d / 3tavolsagra a két gdmbot 6sszekérakasz mentén?

Adott: 41, = 11110 F/m.

IV. Két, V. = 10 | illetve V, = 20 | térfogatu edény egy csappal ellatott elhgojreatd térfogatu
csovel van 6sszekotve. Kezdetben a csap zarva varlsdzdényberm; = 8 kg oxigén talalhaté
(M = 32 kg/kmdl), a mésodikban pedig, = 7 kg nitrogén talalhatquf = 28 kg/kmal). Mindkét
edény szobamérsékleten vart(= 27 °C). Hatarozzuk meg:

a) az edényekben lé\gazokp, illetve p, nyomaséat.

b) a gazok betsenergidit J; ésUy,)

Kinyitjuk a csévon leg csapot.

c) mekkora lesz p nyomas a két edényben szobaiérsékleten?

d) hatarozzuk meg a masodik tartalyba aténexigén tomegeét.

Adott: G, = 5R/2 kétatomos gazok esetén, R = 8310 J/kmdolK

V. a) irjuk fel a centripetélis érkifejezését, adjuk meg a hasznalt jelolések fiztktelmezését és
az ebfordulé mennyiségek mértékegységét.

b) Jelentsik ki a termodinamika @l$6tételét és irjuk fel kifejezését, megadva a felhakz
jelolések fizikai értelmezését és aéfetduld mennyiségek mértékegységet.

Pontozasl —20 p, I1-20 p, Il =20 p, IV - 20 p, V — 1(, Hivatalbdl—- 10 p
Munkaids: 3 o6ra



